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Slujba arh ierească 

Dumineca Samarinencii din 
anul acesta a adus din nou la 
Cluj pe fruntaşii clerici şi mi
reni ai eparhiei noastre. Măreaţa 
catedrală, zidită de neuitatul 
ctitor Nicolae Ivan, era de astă-
dată mai tixtă de credincioşi 
dornici să asiste la o slujbă 
dumnezeească săvârşită de un 
Ierarh, dublat de calitatea ne
obişnuită de Ministru al educa
ţiei naţionale, cultelor şi artelor. 

înconjurat de un ales sobor 
de preoţi şi diaconi, P. S. epis
cop Nicolae Colan a servit 
sfânta liturghie într'o atmosferă 
de cucernicie şi înălţare sufle
tească. Răspunsurile le-a dat cu 
neîntrecută artă corul mixt de 
sub conducerea d-iui A. Bena. 
Predica zilei a rostit-o păr. Flo-
rea Mureşianu. A urmat slujba 
chiemării duhului sfânt cu mi
nunata rugăciune, citită de către 
P. S. episcop Nicolae. Ea ne-a 
reamintit clipa istorică de acum 
7 0 de ani, când aceeaş invo
care a fost rostită de mitropo
litul Andrei Şaguna la cea din
tâi întrunire a Congresului na-
ţional-bisericesc din 1868, care 
avea să voteze Stalul organic. 
Experienţele bogate ce le-am 
făcut de atunci şi până astăzi 
ne-au încredinţat, că această 
organizaţie, concepută în spiri
tul creştinismului clasic, a fost 
şi rămâne pârghia progresului 
nostru bisericesc. De aceea, îi 
vom rămânea credincioşi, ori 
câte încercări s'ar face pentru 
înlocuirea ei. Era sentimentul 
adânc ce stăpânea pe toţi mem
brii Adunării la ieşirea din Ca
tedrală. 

O deschidere solemnă. 

Deputaţii trec în sala cea 
mare de şedinţe a Palatului 
episcopesc, unde o delegaţie a-
duce pe P. S. episcop Nicolae 
Colan, fix la ora 12 din zi, spre 
a deschide sesiunea anuală. Cu 
privire caldă şi voce melodioasă, 
lerarhul-cărturar, rosteşte în ac
cente de mişcătoare oratorie bi
sericească, următoarea cuvân
tare : 
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senină, plină de lumină şi de 
căldură a praznicului învierii 
Domnului şi Mântuitorului no
stru Isus Hristos. El ne încăl
zeşte şi ne animează pe toţi în 
lupta necontenită ce trebuie s'o 
ducem pentru slava Lui şi pen
tru fericirea neamului nostru. 
De aceea îngăduiţi-mi să Vă 
întâmpin şi azi cu creştineasca 
urare: Hristos a înviat. 

Dela ultima noastră întâl
nire s'au petrecut mari schim
bări în viaţa Statului, dintre 
cari cea mai însemnată este fără 
îndoială alcătuirea şi votarea 
unei Constituţiuni nouă, 
menită să dea Ţârii o altă a-
şezare şi să-i asigure o mai 
rodnică propăşire. Ea a păs
trat pe seama Bisericii noastre 
caracterul vechiu de biserică do
minantă, nu numai în virtutea 
numărului covârşitor al credin
cioşilor ei, ci de sigur în te
meiul luptelor de veacuri ce ie-a 
purtat pentru izbânda idealuri
lor şi în virtutea jertfelor mari 
ce le-a adus totdeauna pentru 
unitatea noastră naţională. Tit
lul acesta de onoare o obligă să 
meargă cu toată vrednicia pe 
acelaş drum larg, sporindu-şi 
fără încetare silinţele, ca lupta 
ce-o duce să-i fie încununată de 
tot mai multe izbânzi în slujba 
Tării. 

Dar noua Constituţiune ne 
aduce şi alte lucruri bune în 
Murea ei religioasă. Astfel voiu 
aminti dispoziţia importantă, 
care, îndatorează de acum îna
inte pe toţi cetăţenii la închei
erea cununiei religioase. Dacă 
n'aş pomeni decât această sin
gură rânduială, şi ar fi deajuns 
ca sufletele noastre să se umple 
de o adevărată bucurie în le
gătură cu noul aşezământ con
stituţional ce l-am dobândit. 

Dar el a mai adus şi alte 
îmbunătăţiri. Astfel a scos Cle
rul din arena vieţii politice mi
litante, unde activase în trecut, 
urmând ca membrii lui să-şi 
închine de acum toate puterile 
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numai misiunii lor sfinte, spre 
a fi adâncită tot mai mult, po
trivit cu poruncile Mântuitoru
lui, şi a îndruma tot mai cu 
folos poporul nostru dreptcre-
dincios spre zările frumoase ale 
viitorului. 

Ar fi însă greşit să se creadă, 
că prin această măsură nouă 
din Constituţie rolul preotului 
în viaţa publică a încetat. Aşa 
ceva ar însemna să părăsim 
frumoasele tradiţii din trecut, 
cari l-au văzut totdeauna pe 
preot în fruntea acţiunilor pen
tru binele de obşte al naţiei. 
Preoţimea va trebui deci să-şi 
păstreze aceleaşi atribute de 
luptă nobilă pentru năzuinţele 
naţionale ale poporului nostru. 

Anul bisericesc ce a trecut 
se prezintă bine sub raportul 
strădaniilor şi înfăptuirilor. Una 
din uit imite legiuiri ce s'a făcut 
este organizarea învăţămân
tului teologic pe baze nouă. 

Voiu tăia la răboj acest e-
veniment cu deosebită satisfac
ţie, fiind că el înseamnă biru
inţa concepţiei de care ^este că
lăuzită biserica ardeleană. Slu
jitorii Bisericii noastre vor fi 
crescuţi de acum înainte numai 
în Facultăţi şi Academii 
teologice, sub conducerea Bi
sericii în cele din urmă, şi a-
vând cuvânt mai hotărîtor în cele 
dintâi. Astfel în viitor preoţii 
noştri cu Academie teologică se 
vor bucura de drepturi egale, 
culegând în măsură deplină ro-
durile muncii lor devotate. Apoi 
fiecare eparhie va mai avea la 
sediul ei câte un liceu confe
sional sau şcoală normală, unde 
să se poată îngriji de o bună 
creştere religioasă a tineretului 
nostru. 

Dacă s'a putut realiza a-
ceastă rapidă şi covârşitoare 
schimbare în privinţa pregătirii 
preoţilor şi învăţătorilor, faptul 
se datoreşte în primul rând M. 
S. Regelui Carol II-lea, care cu 
prilejul centenarului Seminarului 
central din Bucureşti a decla
rat solemn, că şcoala care poate 
da în adevăr caractere este cea 
gospodărită de Biserică. 

„Şi vă rugăm fraţilor, 
să cinstiţi pe cei ce se 
ostenesc între voi şi care 
sunt mai marii voştri în
tru Domnul şi vă povăţu
iesc." 1 Tes. 5, 12. 

C e n z u r a t . 

R H I A L E 
Dealtfel Biserica noastră şi-a 

sporit foarte mult prestigiul în 
vremea din urmă prin chiema
rea I. P. S. Patriarh Miron la 
cârma guvernului. In fond nu 
ne găsim în faţa unui fapt ine
dit, căci şi în trecut, când Ţara 
s'a găsit la cotituri grele, Bi
serica a fost de atâtea ori sor
tită să-şi dea contribuţia ei 
bogată. Tot aşa şi în viitor, 
Biserica va fi nelipsită dela da
toria ei de a îndruma paşii spre 
progresul spititual şi naţional al 
neamului nostru. 

Revenind acum acasă la e-
parhla noastră, voiu constata 
că viaţa ei din anul trecut a 
însemnat momente îmbucură
toare, cum veţi vedea din ra
poartele ce vi se prezintă din 
partea Consiliului eparhial. 

Adunarea prin reprezentanţii 
ei, este chiemată să ne dea sfat 
chibzuit şi luminat, ca această 
viaţă bisericească să se desfă
şoare sub semne tot mai îm
bucurătoare. 

De curând însă eparhia noa
stră a fost lovită şi de o mare 
şi nemângăiată durere, prin 
moartea neaşteptată a aceluia, 
al cărui nume nu-l voiu pro
nunţa fiind că este pe buzele 
tuturora, dela băiatul ce învaţă 
a sloveni, până ia moşneagul 
din apusul vieţii. Este cântă
reţul pătimirii noastre, acel talent 
covârşitor, care a trăit după 
legea lui Hristos şi după legea 
neamului. E sufletul de flacără, 
în care s'a strâns par'că toată 
seva plaiurilor noastre, spre a 
cuprinde într'un sbucium profe
tic toate durerile şi nădejdile 
româneşti. El le-a vestit cu cre
dinţă înfrigurată până în ceasul 
când graniţele viclene s'au sfă
râmat. Frământarea lui neodih
nită cerea acum o ţară nouă, 
care să fie numai a neamului 
său. A fost o viaţă năpraznică, 
cum nu cunoaştem alta, de a-
ceea, poate, a avut şi un sfârşit 
năpraznic. Pierderea lui nu e nu
mai jalea eparhiei noastre, ci 
a ţării întregi. Bunul Dumne
zeu să-i dea în lumea cealaltă 
odihna sufletească, ce nu şi- a în-
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găduit-o niciodată aici pe pă
mânt. 

Tot aici voiu aminti şi moar
tea altui membru al Adunării 
noastre, regretatul Candin Da-
vid din Abrud, vrednic fruntaş 
şi bun creştin. Domnul să-ifacă 
parte cu drepţii săi. 

După acest moment de du
ioasă reculegere să revenim la 
problemele bisericeşti ce ne-au 
preocupat în anul din urmă. 
înainte de toate ne-am dat si
linţa să cârmuim eparhia şi cre
dincioşii pe drumurile bune ce
rute de Mântuitorul şi de inte
resele vieţii creştine, să des-
voltăm aşezămintele ce le-avem 
şi să le sporim cu altele nouă. 
Astfel după încheierea acestei 
şedinţe ne vom urca ceva mai 
sus în această casă, spre a des
chide Muzeul eparhial, care 
a crescut aşa de firesc încât 
am fost aproape obligaţi să-l 
inaugurăm, datorită mai ales 
hărniciei păr. consilier Seb. 
Stanca ş: altor prieteni, cari 
au strâns numâroase obiecte şi 
cărţi vechi. Acest muzeu, de a 
cărui îmbogăţire ne vom îngriji, 
va fi o instituţie jolositoare şi 
educativă pentru credincioşii e-
parhki, şi mai ales pentru ti
nerii Academiei noastre teolo
gice. Vedem cu surprindere cât 
de repede se modernizează viaţa 
în toate înfăţişerile ei, şi cât de 
mult pătrunde acest spirit şi în 
Biserică. Câtă deosebire însă 
între o cruce făcută cu unealta 
de neamţ şi alta cioplită cu 
scule vechi de un suflet cre
dincios. Intr'una vedem măies
tria rece, în alta simţim cucer
nicia pusă de o inimă caldă, ce 
ne vorbeşte cât o predică. Dar 
un sprijin deosebit de mare ne-a 
venit din partea venerabilului me

cenat al eparhiei noastre, d-l 
Gheorghe Sion. Nu l-aş aminti 
dacă n'aş şti câtă pasiune şi câtă 
osteneală a pus întru îmbogă
ţirea acestui muzeu cu atâtea 
obiecte de valoare, urcând la 
vârsta sa de octogenar şi de 
câte două ori pe zi scările până 
la al doilea etaj. Bunul Dum
nezeu să-i ţină această pasiune, 
prin care face cea mai bună 
şcoală tineretului nostru. Nă
dăjduiesc că vom putea strânge 
tot mai multe lucruri pentru 
Muzeul eparhial, ca să-l ducem 
înainte, potrivit cuvântului din 
Sf. Scriptură: nimenea punând 
mâna pe plug nu se uită, încre
menit, înapoi, ci priveşte îna
inte, spre ţintă. 

Cu aceste cuvinte deschid 
adunarea eparhială, rugând pe 
bunul Dumnezeu să binecuvin-
teze lucrările ei. 

Prof. I. Lupaş răspunde. 

Graiul înflorit al Chiriarhu-
lui, care a înşirat gânduri, în
tâmplări şi fapte din viaţa epar
hiei, a mers drept la inima A-
dunării, fericită de a putea con
stata şi de astădată, că ctitoria 
lui Nicolae Ivan se găseşte în 
mâini destoinice. In numele de
putaţilor ia cuvântul prof. / . 
Lupaş, neîntrecutul tălmăcitor 
de simţiri înalte, care zice în 
esenţă: 

Prea Sfinţite Părinte, 
Când în marele colegiu electoral 

de acum doi ani din Bucureşti, mem
brii Adunării noastre eparhiale, că
lăuziţi de o puternică solidaritate, 
şi-au ales pe Ierarhul lor cu o una
nimitate impresionantă, ei dovedeau 
cât de mari erau nădejdile ce le pu
neau în păstorirea lui. N'a trebuit 
să treacă decât foarte scurt timp, 
pentru ca aceste speranţe să fie de

păşite, prin cârmuirea înţeleaptă şi 
activitatea rodnică desfăşurată în 
fruntea Eparhiei Vadului, Feleacului 
şi Clujului, Nimic nu este mai con
vingător decât faptul plin de bucurie 
pentru noi, că în timpul din urmă 
M. Sa Regele Carol II-lea şi-a în
dreptat privirile spre P. S. nostru 
Episcop N i c o l a e C o l a n , socotin-
du-l cel mai vrednic dintre purtătorii 
de cârjă arhierească de a ocupa înalta 
şi greaua demnitate de Ministru al 
educaţiei naţionale, Cultelor şi Arte
lor. Nu ne îndoim, că de această fe
ricită numire se vor lega acte im
portante în ordinea vieţii noastre bi
sericeşti şi şcolare, cum de altfel o şi 
probează, spre adânca noastră satis
facţie, noua organizare a învăţămân
tului teologic. 

Deci, deodată cu urările noastre 
cele mai călduroase, Vă rugăm Prea 
Sfinţite, să fiţi interpretul sentimen
telor noastre de adânc devotament 
faţă de Suveranul iubit, tălmăcin-
du-i credinţa luptătorilor sfântului 
altar şi voinţa lor neclintită de a se 
jertfi fără şovăire pentru Tron, Ţară 
şi Biserică. 

încetând ovaţiunile, P. S. Sa 
propune, în aplauzele entusiaste 
ale Adunării, să se expedieze o 
telegramă omagială.M. S. Re
gelui Carol II-lea şi alta I. P. 
S. Patriarh Miron. 

Constatându-se prezenţa alor 
4 4 membri ai Adunării, se con
stituie biroul şi comisiunile, se 
acordă concediile cerute, şi se 

' anunţă programul lucrărilor. Ş e 
dinţa se ridică, iar deputaţii, la 
invitaţia P. S. episcop Nicolae, 
urcă la etajul al 2-lea, pentru 
actul festiv al inaugurării Mu
zeului. 

Inaugurarea Muzeului eparhial 

Noua creaţie, cuprinsă în 
cele 4 săli mari, a fost o sur

priză pentru cei prezenţi. Por
nită din iniţiativa P. S. Episcop 
Nicolae şi datorită străduinţelor 
remarcabile depuse de ani de 
zile de către păr. cons. Dr. Seb. 
Stanca — instituţia a ajuns la 
o colecţie apreciabilă, ce im
punea dela sine inaugurarea. Un 
impuls însemnat i-a dat dra
gostea marelui mecenat d-l Gh. 
Sion, care a dăruit un număr 
mare de obiecte, cărţi, stampe, 
e t c , angajând numai ele cea 
mai mare din sălile Muzeului. 

Hrisoave pentru ctitori 

P. S. episcop Nicolae Colan 
a ţinut şi aici o frumoasă cu
vântare despre însemnătatea Mu
zeului, elogiind pe cei doi os
tenitori de frunte, ca şi pe cei
lalţi colaboratori. In semn de 
recunoştinţă pentru daniile prin
ciare făcute eparhiei, P. S. Sa 
citeşte şi înmânează d-lui Gh. 
Sion un hrisov de pergament. 
Răspunde plin de emoţie vene
rabilul octogenar, mărturisindu-
şi dragostea nestinsă ce-1 leagă 
de episcopia noastră şi de Ar
dealul unde s'a stabilit pe toată 
viaţa. 

Un hrisov identic a înmânat 
P. S. Sa şi d-lui Dr. Ion Ves-
can, meritosul ziditor al bise
ricii impozante din comuna Vii-
şoara, locul său de naştere din 
jud. Turda, apoi Dr.-ului E. Ni-
coară, vestitul donator al spi
talului din Reghin şi Dr. N. 
Covrig din Tg.-Murăş pentru 
fundaţia de aproape 8 0 0 . 0 0 0 Lei 
în folosul eparhiei. 

Una din sălile Muzeului este 
închinată amintirii episcopului 
Nicolae Ivan. 

Membrii Adunării au avut 
ocaziunea să vadă, câte lucruri 
de preţ se mai găsesc încă prin 

Natura omului şi sfinţenia. 

Un prim obstacol în calea strădaniei de a 
călca pe urmele Mântuitorului, îl întâmpinăm în noi 
înşine. în adâncul fiinţei noastre în general nu este 
un climat prielnic desvoltării împărăţiei lui Dum
nezeu. Aci rezidă prea multe pericole, prea multe 
înclinări spre păcat, decât ca legea lui Hristos cu 
uşurinţă să prindă rădăcini, rodind fapte ale cre
dinţei în Dumnezeu şi ale iubirii faţă de aproa
pele. Majoritatea faptelor noastre rele nu rezultă 
dintr'un impuls extern, ci din noi înşine. Nu este 
atât de periculos răul din lume, care îmbracă toate 
formele ademenirii, pentru a ne târî pe drumul pă
catului, cât pofta din noi înşine. 

Problema răului din noi, este tot atât de ve
che cât şi neamul omenesc, preocupând lumea şi 
înainte şi după Hristos. 

Cel mai vechiu şi cel mai omenesc cântec 
al neamului omenesc este despre paradisul pierdut. 
Iată ce ne spune Euripide în Phaedra 2, 2 : „Eu 
adeseori, în lungile nopţi de nesomn, mă gândesc 
la izvoarele păcatelor omenirii. Noi vedem binele 
şi facem răul; cunoaştem virtutea şi ne lăsăm pradă 
păcatului. Viaţa este plină de prăbuşiri, spre cari 
ne atrage înclinarea păcătoasă." 

La fel Plato: „Dacă privim mai de aproape 
pe om, ne face impresia unei fiinţe legendare, a-

semănătoare celor de cari vorbesc poeţii, unei fiinţe 
compuse din cele mâi variate chipuri de animale. 
O parte din el este într'adevăr om. însă multe părţi 
le are din lei, şerpi şi alte fiare. Şi e greu a spune 
care din acestea este mai tare. Dela ele puterea, 
care activează în el mânia, viclenia, prefăcătoria, 
neînduplecarea, necumpătarea, trândăvia, moliciu
nea, senzualitatea. Cu cât aceste însuşiri sunt mai 
concrescute cu natura lui, mai adânc înfipte în 
fiinţa lui, cu atât mai greu sunt de stăpânit. Din
tre toate însă nici una nu are rădăcini atât de a-
dânci in natura omului, precum senzualismul. De 
aceea nici una nu-1 leagă atât de tare, nu-1 face 
sclav într'o măsură atât de mare, ca acesta." (v. 
A. M. Weisz „Die Philosophie der Vollkommen-
heit" ed. IV, 1905, p. 329—330.) 

Pe timpul de înflorire a filozofiei greceşti 
avem o întreagă şcoală la aparenţă reprezentând 
o înaltă spiritualitate, care deduce răul din exilul 
la care omul este condamnat în această viaţă pă
mântească. De aci expresia atât de mult uzitată, 
corpul este temniţa, mormântul sufletului. Adepţi 
ai acestei scoale, precum Epictet şi ucenicul său 
Marc Aureliu, merg până la absurditate cu conclu
ziile. Ambii concep corpul omenesc, ca pe o po
vară, pe care sufletul abia dacă o mai poate purta. 

Dacă Plato înregistrează simplu o constatare, 
care cuprinde mult adevăr, fiind cât se poate de mo
dest în concluzii, exagerările celorlalţi sunt rătăciri. 

Rătăcirile au continuat şi în creştinism. Sfinţii 
părinţi se văd nevoiţi a combate părerea că pă
catul esfe însăşi natura noastră, adică fiinţa noastră 
materială. De aci două concluzii: la unii necesi
tatea de a distruge această natură, printr'o ascetă 
nemiloasă, iar la ceilalţi resemnarea şi completa 
desinteresare de natura noastră materială, ea ur
mând a-şi trăi viaţa nestânjenită de nimic, câtă 
vreme omul este neputincios împotriva ei. 

Adevărul creştin ortodox este, că primul om 
a fost creiat cu toate puterile fizice şi spirituale, 
necesare pentru împlinirea scopului, spre care 1-a 
destinat Dumnezeu. Sf. Scriptură indică această 
distincţiune, spunând că a fost făcut după chipul 
şi asemănarea lui Dumnezeu. Chipul lui Dumne
zeu nu se rapoartă desigur la partea trupescă a 
omului, ci la partea spirituală, întrucât aceasta tinde 
spre Dumnezeu. 

Calităţile cari deosebesc pe omul primordial, 
de cel căzut se rapoartă la armonia perfectă în 
care se află protopărintele faţă de natură, de sine 
însuşi şi de Dumnezeu. Faţă de natură, întrucât 
aceasta nu opunea nici o rezistenţă stăpânirii lui, 
ci se supunea întru toate. Faţă de sine, întrucât 
trupul lui liber de pasiuni şi de stricăciune era 
organul spiritului. Iar faţă de Dumnezeu întrucât 
acela forma centrul cugetării, dorinţii şi iubirii pro-
topărintelui. 

Se înţelege însă că această stare privilegiată 



bisericuţele noastre de lemn. 
Strângerea lor aici la Episco
pie este o datorie sfântă pentru 
toţi fruntaşii clerici şi mireni, 
spre a le salva de pieire şi a 
le pune sub ochii urmaşilor, ca 
dovezi elocvente ale trecutului 
nostru de lupte şi suferinţe. 

Dimineaţa zilei s'a încheiat 
cu o masă oferită de P. S. 
Episcop Nicolae unei părţi din 
membrii Adunării. Ierarhul nostru 
a închinat pentru M. Sa Regele, 
iar academicianul Sextil Puşca-
riu a vorbit cu avânt despre 
vrednicul nostru cârmuitor su
fletesc. 

După masă la ora 4 comi-
siunile s'au întrunit în şedinţă 
spre-a cerceta rapoartele înain
tate de Consiliul eparhial. 

Ziua a doua. 

Şedinţa se deschide la ora 
9 dimineaţa. 

P. S. Sa Episcopul Nicolae 
Colan, dă cuvântul păr. consi
lier Dr. V. Sava, care citeşte 
procesul verbal din şedinţa fes
tivă. 

Căsător ia rel igioasă 
obligatorie. 

Dl D. L. Chirilă, citeşte ra
portul comisiei de organizare. 
Comisia ia act cu vie satisfac
ţie de nouile temelii constitu
ţionale ale vieţii publice de Stat, 
subliniind importanţa căsătoriei 
religioase. De asemenea înre
gistrează cu satisfacţie prezenţa 
I. P. S. Sale Patriarhului şi a 
P. S. nostru Episcop Nicolae în 
guvernul Ţării. 

La discuţiile interesante în 
legătură cu acest raport, iau cu
vântul; P. S. Sa, dl prof. / . 
Mateiu, păr. Dr. Seb. Stanca, 
păr. N Vasiu, păr. V". Sava, 

dl P. Meteş. Prot. 5 . Furdui din 
Câmpeni înmânează P. S. Sale 
un album în legătură cu vizita-
ţiunile canonice din Munţii A-
puseni, între zilele de 1 5 — 2 2 
Mai 1937. 

Mişcat de acest gest, P. S. 
Sa mulţumeşte pentru atenţia 
arătată. 

Se hotăreşte ca în confor
mitate cu noua lege a învăţă
mântului teologic să se ceară 
o şcoală normală de învăţători 
şi un liceu aici în Cluj. 

Dl prof. Victor Stanciu, pro
pune să se editeze o revistă cu 
caracter religios, prin care să se 
facă educaţia tineretului rural. 

Adunarea ia act cu regret 
de eşirea la pensie a păr. con-
silier-referent Andreiu Ludu. 
P. S. S. Episcopul, elogiază 
zelul şi devotamentul fostului 
său sfetnic. Păr. A. Ludu a-
sigură Adunarea că şi. în viitor 
va activa pentru binele bisericii. 

Pomenirea lui Octavian Goga 

Cu durerea în suflet, Adu
narea păstrează un moment de 
reculegere pentru adormiţii în 
Domnul: Octavian Goga, C. 
David şi Patriarhul Varnava al 
Jugoslaviei. La propunerea dlui 
prof. 1. Mateiu, se hotăreşte să 
se trimită o adresă Patriarhiei 
sârbeşti, în semn de admiraţie 
pentru lupta acestui mare ie
rarh împotriva Concordatului, 
care a şi fost doborât prin lupta 
eroică a Sf. Sinod şi a poporu
lui ortodox. 

Dl P. Meteş, citeşte rapor
tul comisiunii bisericeşti. în le
gătură cu acest raport se dis
cută 3 probleme importante: 
1. căsătoriile mixte. Se hotă
reşte ca în viitor cei căsătoriţi 
cu străine să nu facă parte din 

corporaţiile bisericeşti. 2. Dl 
prof. / . Mateiu condamnă ac
ţiunea de prozelitism catolic a 
Cardinalului T i s s e r a n t şi re
gretă participarea u n i ţ i l o r la 
congresul euharistie dela Buda
pesta, care desigur va avea şi 
un caracter revizionist. 3. Se 
mai discută problema sectelor. 
Iau cuvântul dl prof. /. Goia, 
Dr. E. Nicoară, prot. A. Baba 
şi prot. A. Munteanu. 

In ce priveşte trecerile reli
gioase în massă, d-1 prof. / . 
Mateiu propune să se revină la 
proiectul lui Şaguna din 1861 . 

C â n t a r e a b iser icească 
în şcolile normale. 

Dl Ioan Micu, citeşte ra
portul Comisiei culturale. Adu
narea cere ca în satele cu ma
joritate ortodoxă, să fie numiţi 
învăţători ortodocşi, cari să con
tribuie la bunul mers al vieţii 
religioase a satului aducând e-
levii la biserică, şi cântând cu 
ei la liturghie. Pentru acest scop, 
ar fi de dorit ca în şcoalele 
normale de Stat să se înveţe 
şi rânduiala tipiconală. Progra
ma şcoalei normale fiind foarte 
încărcată, şi neputându-se intro
duce ore speciale de tipic, ar fi 
de dorit ca profesorii de religie 
să propună în orele de religie 
şi noţiuni elementare de tipic. 

Prot. 1. Ghiuriţan, citeşte ra
portul comisiunii e c o n o m i c e , 
constatându-se că fondurile e-
parhiei au sporit cu peste patru 
milioane Lei, ceeace dovedeşte 
o bună chivernisire şi creşterea 
dragostei de Biserică în sânul 
poporului. 

Şedinţa de după masă. 
Păr. Dr. Seb. Stanca, c i 

teşte câteva adrese speciale ale 

Consiliului eparhial. Se discută 
problema ocupării parohiilor va
cante în sensul noului Regula
ment întocmit de Consiliul mi
tropolitan din Sibiu. Iau cuvân
tul: P. S. Sa, prot. A. Baba, 
prot. Z. Man, păr. cons. Dr. V. 
Sava, prof. I. Mateiu. 

Pentru principiul alegerii 
preoţilor. 

Se ajunge la următoarea 
concluzie: Se lasă la latitudi
nea credincioşilor dreptul.de a 
face alegeri sau dacă nu vrea. 
să uzeze de el, de a cere nu
mirea preotului de către Con
siliul eparhial. Unde se va a-
buza însă în caz de alegere, 
comuna pierde acest drept. Pa
rohiile sărace, pentru cari nu 
se găsesc candidaţi se vor com
pleta prin numire. 

Păr. A. Ludu se ocupă cu 
p r o b l e m a urcării p e n s i e i pe 
seama preoteselor văduve. A-
dunarea aprobă în principiu spo
rirea, lăsând Consiliului paro
hial grija de a fixa sporul în 
raport cu situaţia fondului. 

Salarul preoţilor din munţi. 

Păr /. Fodorean, citeşte un 
raport al Consiliului eparhial în 
legătură cu salarele preoţilor. 
Propune ca salariile preoţilor 
să fie egale cu ale celorlalţi 
licenţiaţi, iar preoţii din Munţii 
Apuseni şi din Secuime să aibă 
salarii sporite cu 5 0 % după 
analogia învăţătorilor din aceste 
regiuni. 

Păr. A. Buzdug se ocupă 
de problema clădirilor şcoalelor 
confesionale. Propune să fie răs
cumpărate de Stat. Prot. Z. Man 
cere ajutorul Statului pentru 
cumpărarea şi susţinerea şcoa
lelor confesionale. 

nu era desăvârşită şi nesusceptibilă de progres. 
Mai ales curăţenia nu era o sfinţenie şi o dreptate 
deplină, desăvârşită. Corpul era relativ nestricăcios. 
Cât despre prerogativele spirituale, cunoştinţa lui 
Dumnezeu şi a lumii, nu era o înţelepciune per
fectă. Mai ales puterile morale trebuiau să se des-
volte şi intensifice astfel, ca omul, întărindu-se în 
bine şi ajungând asemănător la Dumnezeu, să-şi 
formeze o voinţă neclintită faţă de rău, ca voinţa 
îngerilor. Voinţa protopărintelui era, ce-i drept 
constant orientată spre Dumnezeu şi bine, însă nu 
era întărită încă în bine în măsura în care să în
ceteze pentru ea posibilitatea răului, n'ajunsese Ia 
această ţintă a întregei activităţi morale (v. Hr. 
Andrutsos „Dogmatica bisericii ortodoxe răsări
tene" traducere Dr. D. Stăniloaie, Sibiu 1930, pag. 
149—152. 

Prin păcatul strămoşesc, adică călcarea con
ştientă a poruncii lui Dumnezeu, sub influinţa ade
menirii diavolului, chipul lui Dumnezeu se alte
rează în om, natura lui spirituală şi morală se 

•corupe, prin întunecarea minţii, care caută mai 
mult spre făptură, decât creator şi înclinarea per
manentă a voinţii spre rău în pofta trupului nu
mită concupiscenţă. Concupiscenţa, adică impulsul 
spre păcat nu zace în firea omului, cum învaţă 

!)iserica apuseană, ci răsare din terenul pătat şi 
**orupt de păcat, de unde rezultă, că poartă în 
omul natural caracterul păcatului şi i se impută, 

ca manifestare a stricăciunii naturale (Hr. Andrut
sos ibd. pg. 165—168.) 

Pare paradoxal a vorbi în creştinism despre o 
poftă o înclinare spre păcat, câtă vreme Mântui
torul prin jertfa pe care ne mântuieşte din păcatul 
strămoşesc, care a stricat natura noastră originală, 
Şi totuşi nu. După botez omului îi rămâne cugetul 
trupesc, impulsiunea spre păcat, concupiscenţa, 
care neavând natura păcatului, ci simplul imbold 
spre păcat nu se impută. Această pornire trupească 
spre păcat luată în sine nu este păcat, câtă vreme nu 
este aprobată direct, sau indirect de voinţă. La cel 
botezat puterea ei este slăbită prin Harul şf, botez, 
trebuie totuşi, combătută neîntrerupt, mărginindu-o 
treptat. Creştinul deci nu are absolută imunitate 
internă faţă de păcat. De aceea Mântuitorul şi cal
culează cu păcatele individuale, lăsând în biserica 
sa puterea izbăvitoare a sfintelor sale taine. Şi a-
ceste păcate rezultând nu numai din ispită externă, 
ci şi şi din intern. Ce alt înţeles ar avea cuvin
tele: „De voieşta cineve să vină dăpă mine, să se 
lapede de sine şi să-mi urmeze." Lepădarea de 
sine este tocmai substragerea noastră de sub orice 
influinţa rea a naturii noastre, precum lepădare de 
lume, substragerea de sub influinţele păcătoase ale 
mediului în care avem să trăim. 

Vorbind de biserică, nu pot trece cu vede
rea, pe cel mai ilustru reprezetant şi ziditor al ei, 
apostolul Pavel. Şi el are un cuvânt de spus în 

această chestiune, O spune conştiu de adevărurile 
pe cari le reprezintă, cu toată autoritatea lui de 
neobosit scutător al sufletului omenesc, şi de con
ştient urmaş al lui Hristos. Ca nici unul dintre 
confraţii săi, se pune în situaţia observatorului 
desinteresat, urmărind în deaproape lupta apirgă 
ce se dă în propria sa fiinţă, între voinţa de a 
săvârşi binele, şi îndemnul surd spre rău. 

E atât de amăgit când îşi dă seama, cât de 
puternic, de autoritar este îndemnul spe rău, încât 
de multeori, voinţa puternică, sprijinită pe conclu
ziile raţiunii este obligată să se încovoaie. Au ră
mas geniale cuvintele lui din ep. către Rom. 7, 
24. 18—19. 21—22 prin cari ne face cunoscută 
toată această tragedie a vieţii noastre interne. 

„Om nenorocit ce sunt. Cine mă va izbăvi 
de trupul morţii acesteia? 

Ştiu că în mine, adică în trupul meu, nu lo
cuieşte ce este bun, căci de voit voiesc, dar de 
lucrat, binele nu-1 lucrez; 

Căci nu binele pe care-1 voiesc, îl fac, ci 
răul pe care nu-1 voiesc, pe acesta îl săvârşesc. 

După omul lăuntric mă bucur de legea lui 
Dumnezeu. 

Dar văd în mădularele mele o altă lege, care 
se luptă împotriva voinţii mele şi mă face rob legii 
păcatului cea din mădularele mele." 

Prof. L. O. MUNTEANU 

oo 
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Dl Petru Meteş, citeşte ra
portul referitor la problema con
cubinajului. Dl P. Bejan citeşte 
raportul relativ la fonduri şi fun-
datiuni. 

Nemai fiind alte rapoarte la 
ordinea zilei se trece la alege
rea unui consilier, în locul Păr. 
A. Ludu. E ales (cu 27 contra 
6 ) păr. Ion Goron, directorul 
Internatului teologic. P. S. epis
cop Nicolae declară, că-i dă cu 
plăcere aprobarea canonică. Noul 
consilier e cunoscut ca un preot 

•devotat, predicator apreciat şi 
un bun pedagog. A scris lucrări 
cu caracter omiletic, Lege Nouă 
şi Tâlcuiri. Păr. cons. L. Curea 
ia referada secţiei economice. 

In locul Păr. Dr. Ioan Vască 
se alege consilier onorific în 
secţia culturală păr. A. Ludu. 
Noul ales mulţumeşte adunării 
de încrederea acordată. 

Epuizându-se ordinea de zi, 
P. S. Sa episcopul Nicolae Colan 
rosteşte un cuvânt de închidere, 
mărturisindu-şi deosebita mul
ţumire pentru ordinea şi rodni
cia lucrărilor, pentru frăţeasca 
înţelegere ce a domnit între 
membrii adunării, aşa de devo
taţi intereselor mari ale Bisericii 
ortodoxe. 

In numele Adunării a răs
puns d-1 Mihail Şerban elogiind 
tactul şi vrednicia P. S. Ierarh 

Ştire personală. Termi-
nându-se Luni seara la ora 8 
lucrările Adunării eparhiale, P. 
S. nostru Episcop N i c o l a e 
C o l a n Ministrul educaţiei na
ţionale, Cultelor şi Artelor, 'a 
plecat la Bucureşti cu accele
ratul în aceeaşi seară. Se va 
înapoia la reşedinţă Sâmbătă 
dimineaţa. 

Promulgarea legii învăţămân
tului teologic. Monitorul Oficial din 
ziua de 19 1. c. publică textul com
plet, cu expunerea de motive al de-
cretului-lege privitor la noua organi
zare a învăţământului teologic. Din 
cauza dării de seamă asupra adunării 
eparhiale, suntem siliţi să amânăm 
publicarea pentru numărul viitor, 

Comemorarea lui O c t a v i a n 
G o g a la Cluj. Joi 26 1. c. ora 6 
p. m. Academia comercială a come
morat pe marele cântăreţ şi om de 
Stat printr'o şedinţă pioasă. A vorbit 
proî. / . Mate iu, directorul gazetei 
noastre, zugrăvind portretul defunc
tului ; un student a spus cuvinte miş
cătoare în numele tineretului, iar al
tul a recitat câteva poezii din Goga, 
Şedinţa s'a încheiat cu câteva bucăţi 
muzicale. A luat parte un public nu-
măros. 

Vizita î. P. S. Patr iarh Miron 
în Polonia. Capul Bisericii noastre 
întorcând vizita ce i-a făcut-o î. P. 
S. Mitropolit Dionisie al Poloniei, s'a 
dus săptămâna trecută în ţara vecină, 
însoţit de o suită aleasă. Această că-

Nicolae, de a fi condus spre 
satisfacţia deplină a tuturora 
desbaterile sesiunii. Un senti
ment de mândrie ne stăpâneşte 
pe toţi ştiind că distinsul câr-
muitor al Eparhiei noastre con
tinuă tradiţia neuitatului Său 
predecesor, sporind-o prin înalta 
demnitate de Ministru al edu
caţiei naţionale. 

Vom nota de încheiere o 
impresie generală: intervenţia 
deasă în desbateri a P. S. epis
cop Nicolae, care a pus sub 
ochii noştri o sumă de calităţi 
mari, proprii numai Ierarhilor 
de elită. Faptul este revelator 
şi deputaţii au plecat acasă cu 
credinţa întărită, că Eparhia Va
dului merge spre un viitor stră
lucit. 

îmi cântă moartea. . . 
„Îmi cântă moartea la fereastră 
Ca o vecernie'n surdină. 
Inii cântă'ncet povestea noastră: 
Un joc de umbre şi lumină". 

Eu o ascult in noaptea mută, 
Din adâncimi cum creşte mare: 
întreaga viaţă petrecută 
La căpătâiul meu răsare. 

Şi cum, sub tâmpla mea fierbinte, 
O lume veche-mi reînvie, 
Nu, câte-au fost, îmi vin în minte, 
Ci câte-ar fi putut să fie". 

OCTAVIAN GOGA 

NB. Este cea din urmă poezie scrisă cu 
câteva zile înainte de moartea năpraznică. 

lătorie a dat prilej la o serie de fes
tivităţi înălţătoare în cinstea î. P, S. 
Patriarh Miron, organizate de către 
guvernul Poloniei şi Mitropolia orto
doxă de acolo. Şeful spiritual şi po
litic al României s'a bucurat de cele 
mai mari atenţiuni din partea tuturor 
factorilor hotăritori ai Poloniei. Cu
vântările rostite de î. P. S. Patriarh 
au vibrat de căldură Ia adresa na
ţiunii şi bisericii polone. Călătoria 
aceasta a contribuit nespus de mult 
la întărirea prieteniei dintre cele două 
state aliate. Ea a fost din cele mai 
binevenite în situaţia gravă de azi a 
Europei, pe urma conflictului din
tre Cehoslovacia şi Germania. 

Un sfert de mileniu dela Bi
blia din 1688. încrestăm cu bucurie 
împlinirea a 250 de ani dela apariţia 
celei dintâi Biblii complete în limba 
românească la Bucureşti, prin dărni
cia lui Şerban Vodă Cantacuzino şi 
cu îndemnul lui Constantin Brânco-
veanu, atunci încă mare logofăt. Se 
afirmă că fraţii Greceanu s'au călău
zit în traducerea lor şi de o bună ver
siune din greceşte — azi pierdută — 
a spătarului Nicolae Milescu. Un fapt 
e sigur: că Biblia dela 1688 ur
mează aproape textual Noul Testa
ment apărut la 1648 în Bălgradul 
Mitropolitului Simeon Ştefan. Astfel 
citind aceeaşi limbă dincoace şi din
colo de munţi, Românii şi-au cul
tivat din vremuri vechi unitatea cul
turală, premiză necesară a unităţii 
politice. Meritul e deci înainte de 

toate al ortodoxiei, şi mai puţin al 
acelora cari au trădat-o la 1700. 

Congresul genera l al Socie
tăţii femeilor ortodoxe . A avut loc 
la Galaţi în zilele de 21 şi 22 1. c. 
în prezenţa dnei Alexandrina Canta
cuzino. Desbaterile au fost prezidate 
de P. Episcop Nifon al Huşilor. S'au 
citit rapoartele cari arată bogata ac
tivitate a Societăţii în ordinea edu
caţiei fetelor prin şcolile ce le con
duce şi le organizează treptat prin 
toate oraşele mari. Este o operă reală, 
care merită recunoştinţa B i s e r i c i i 
noastre. 

Demisia prezintată de vrednica 
preşedintă a fost respinsă de congres. 

Polemică inutilă. In zelul său 
lăudabil de a vedea înfiinţată la Ti
mişoara Mitropolia Banatului, d-1 Se
ver Bocu continuă să polemizeze prin 
gazete cu P. S. episcop Vasile al 
Caransebeşului. Ori cât de mult am 
aprecia bunele intenţiuni ale d-Iui 
Sever Bocu, ni se pare că acest fel 
de a discuta problema este greşit. 
Avem corporaţiuni bisericeşti legale, 
unde trebuie duse desbaterile, fără 
a diminua seriozitatea chestiunii şi 
prestigiul cârmuitorilor spirituali. 

Ne ameninţă războiul? Pro
blema minorităţii germane din Ceho
slovacia tinde să devină o cauză de 
războiu european, după cum rezultă 
din evenimentele ce se precipită. în
curajaţi de anexiunea fără sânge a 
Austriei la Germania, nemţii din Ce
hoslovacia, numiţi şi sudeţi, au că
pătat şi ei poftă de alipire. Şi deci 
— încurajaţi de Berlin — somează 
guvernul din Praga să le dea deo
camdată autonomie politică deplină. 
Şeful lor, deputatul K. Henlein, nici 
nu vrea să trateze cu guvernul de
cât dela egal Ia egal. Situaţia a a-
juns foarte încordată, şi dacă Hitler 
nu va accepta intervenţiile Angliei şi 
Franţei, ne putem aştepta la o nouă 
agresiune germană ca cea din 1914. 

Donaţie. Dl Dr. G. Hodiş a 
donat Muzeului Eparhial o monetă 
dela 1544. 

Danie pentru biserică. Consi
liul parohial din Căpuşul-mare aduce 
vii mulţumiri păr. căp. I. Coşeriu din 
Cluj, care a dăruit bisericii noastre 
3 procoveţe pentru potir. Dumnezeu 
sâ-i răsplătească această jertfă. 

Preot I. Chiuhanu, adm. par. 

— L a Librăria noas tră epar
hială se găseş te de vânzare cu 
800 Lei un chivot lucrat din lemn. 

B I B L I O G R A F I E 
„Ţara Bârsei", Nr. 3 pe Mai— 

Iunie 1938. Redactor: Prof. Ax. Ban-
ciu. Braşov, Str. Murăşenilor 22. A-
bonament anual 240 Lei. Cuprinde: 
A. A. Mureşianu: în dosul culiselor 
Gazetei Transilvaniei; Nae Ionescu: 
Ce este o graniţă; I. Prişcu: Docu
mente ; V. Literat: însemnări vechi 
din biserici noui; A. Sulica: Amin
tiri din răsboiul de întregire. în par
tea a doua: versuri, proză, dări de 
seamă număroase, bibliografie şi pa
ginile administraţiei. Revista merită 
tot sprijinul ardelenilor. 

Nr. 893/1938 Prot. (24) 1—2: 

C O N C U R S 
Pentru întregirea postului de preot 

din parohia de clasa Il-a Idicel-Pă-
dure protopopiatul Reghin, prin a-
ceasta se publică concurs cu termen 
de 15 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea." 

Venitele împreunate cu acest post 
sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. 16 jug. (arător, fânaţ şi pă

şune) ca sesiune parohială. 
3. Casă parohială cu supraedifi-

cate. 
4. O ferdelă porumb sfărmat de

la fiecare fum sau echivalentul în 
bani după preţul zilei. 

5. O zi de lucru dela fiecare-
fum sau 20 Lei. 

6. Stolele obişnuite în parohie. 
Concurenţii vor prezenta acestui 

oficiu deodată cu documentele de 
concurs recerute şi actul de învoire 
a P. S. Sale, fără de care cererea, 
de concurs nu poate fi luată în con
siderare. 

Concurenţii cu avizul nostru prea
labil se vor prezenta în parohie pen
tru a face cunoştinţă cu poporul. 

Reghin, Ia 15 Mai 1938. 
Oficiul protopopesc în înţelegere cu 
Consiliul parohial din Idicel-Pădure. 

I. Maloş, protopop. 

Nr. 359/1938 Prot. (25) 1—3: 

C O N C U R S 
Se publică concurs pentru între

girea parohiei de "clasa\I Ja 'Deag, 
din protopopiatul Luduş, cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea." 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela Stat. 
2. Casă parohială nouă şi deplin 

corespunzătoare, edificii gospodăreşti 
şi grădină. 

3. Sesiune parohială 27 jug. 901 
stj. p. pământ cultivabil, 4 jug. pă
şune şi 3 jug. 546 stj. p. pădure. 
Totalul 34 jug. 1447 stj. p. 

4. Stola îndatinată. 
Candidaţii îşi vor înainta cererea 

cu documentele oficiului nostru pro
topopesc în terminul fixat şi cu prea
labila noastră încunoştiinţare se vor 
putea prezenta în parohie pentru a 
se face cunoscuţi credincioşilor. 

Candidaţii vor prezeta act de în
voire dela P. S. S. Episcopul nostru, 
fără care nu vor fi admişi în candi-
dare. 

Luduş, 16 Mai 1938. 
în înţelegere cu Consiliul parohial 

din Deag. 
R. Popa, protopop. 

P O S T A R E D A C Ţ I E I 
Pr. Al. B , A.-Iulia. Ca şi dta ne amu

zăm şi noi de colocviile „telefonice" ale 
„Unirii" din Blaj. Directorul ei, de când nu 
mai ilustrează catedra, îşi împlineşte ca
nonul făcând „exerciţii spirituale" pe la 
periferia gazetei. Vedeţi ce minuni produce 
Vaticanul ăsta: din teolog te preface în 
umorist. Şi cum ironia — fie chiar medio
cră — cere mai puţin efort decât medita
ţia, directorul „Unirii" o preferă. Şi iac'aşa . 
ne mai veselim şi noi, fr?ţii din strana 
dreaptă. 

I N F O R M A Ţ I U N I 




